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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНІ ПРОДУКТИ БІБЛІОТЕК 
ЯК ЗАСІБ ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ УКРАЇНСЬКОЇ НАУКИ

У статті роз глянуто роль інформаційно-аналітичних про дук тів біб лі о тек 
у сфері по пуля ри за ції науки. Висвіт лено діяль ність Служби інфор ма ційно-ана-
лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра-
їни ім. В. І. Вер надсь кого з інфор му вання гро мадсь кості та влад них струк тур про 
досяг нення, важ ливі резуль тати нау ко вої, нау ково-тех ніч ної та інно ва цій ної діяль-
ності віт чиз ня них уче них, під не сення авто ри тету та прес тижу науки в Україні.

Ак цен то вано увагу на акту аль ності дове дення до широ кого загалу сво є час ної 
та якіс ної інфор ма ції про здо бутки укра ї нсь ких дос лід ни ків з огляду на стра те-
гіч ний курс нашої дер жави на набуття пов ноп рав ного членства Укра їни у Євро-
пейсь кому Союзі та в Орга ні за ції Пів ніч но ат лан тич ного договору.
Клю чові слова: по пуля ри за ція науки, нау кові біб лі о теки, інфор ма ційно-ана лі-

тичні про дукти, Наці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, Служба 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення, шляхи роз витку укра ї нсь кої науки.

На сучас ному етапі роз витку циві лі за ції наука та нау ково-тех нічна 
сфера від іг ра ють визна чальну роль в ефек тив ному роз витку еко но мік 
пере до вих країн світу, зміц ненні обо ро ноз дат ності дер жав, під ви щенні 
доб ро буту гро ма дян, їх духов ного та інте лек ту аль ного зрос тання.

Ва го мим фак то ром роз витку науки і тех но ло гій, сти му лю вання інно ва-
цій ного роз витку еко но міки є про па ганда науки в сус піль стві. На пере ко-
нання між на род ного спів то ва риства, щоб належ ним чином про ти ді яти 
про бле мам, які пос та ють на шляху до ста лого роз витку, влада і гро ма дяни 
повинні роз уміти мову науки і бути нау ково гра мот ними 8. Вод но час вчені, 

8 Наукова грамотність – це знання та роз уміння наукових концепцій і процесів, 
необхідних для при йняття особистих рішень, участі в громадських і культурних 
справах, та економічної продуктивності. До неї також входять індивідуальні 
види здібностей. У Національних стандартах наукової освіти змістові стандарти 
визначають наукову грамотність. Наукова грамотність означає здатність людини 
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зі свого боку, повинні праг нути до під ви щення акту аль ності резуль та тів 
влас них дос лі джень та їх дос туп ності для сприй няття широ кою пуб лі -
кою [14].

У сучас них віт чиз ня них реа ліях питання по пуля ри за ції науки, 
доне сення до сус піль ства та дер жави інфор ма ції про здо бутки укра ї-
нсь ких нау ков ців набу ває особ ли вої акту аль ності.

Не зва жа ючи на закріп лення в укра ї нсь кому зако но дав стві норми про 
забез пе чення дер жа вою бюджет ного фінан су вання нау ко вої і нау ково-
тех ніч ної діяль ності у роз мірі не менше 1,7 % вало вого внут рі ш нього 
про дукту, а до 2025 р. забез пе чення збіль шення обсягу фінан су вання 
науки за раху нок усіх дже рел до 3 % ВВП – показ ника, визна че ного 
Ліса бонсь кою стра те гією Євро пейсь кого Союзу [20], фак тично останні 
роки бюджетне фінан су вання нау ко вої і нау ково-тех ніч ної діяль ності 
в Укра їні ніколи не пере ви щу вало 0,4  % ВВП та має стійку тен ден цію 
до ско ро чення, а у 2019 р. ста но вило 0,16  %. Як наслі док, флаг мани укра ї-
нсь кої науки – Наці о нальна ака де мія наук Укра їни та наці о нальні галу зеві 
ака де мії Укра їни – впро довж остан ніх років пра цю вали в умо вах пос тій ної 
нестачі обся гів бюджет ного фінан су вання за раху нок кош тів загаль ного 
фонду держ бю джету; в бага тьох бюджет них нау ко вих уста но вах НАН 
Укра їни на 20  % було ско ро чено штатну чисель ність спів ро біт ни ків (із 
37,5 тис. у 2016 р. до 29,7 тис. у 2019 р.), виму шено запро ва джу вався 
режим непов ного робо чого часу, пра ців ни кам над ава лися від пустки 
без збе ре ження заро біт ної плати; прак тично при зу пи ни лася заку півля 
уні каль ного імпорт ного нау ко вого облад нання; не про во ди лися капі тальні 
ремонти тощо. Дефі цит асиг ну вань ака де міч ної науки від бу вався на тлі 
сут тє вого від ста вання показ ни ків фінан су вання нау ко вої галузі Укра їни 

задавати, знаходити чи визначати від повіді на питання, які виникають з цікавості 
до повсякденного життя. Вона означає, що людина має здатність описувати, 
пояснювати та передбачати при родні явища. Наукова грамотність передбачає 
можливість читати з роз умінням статті про науку в популярній пресі та брати 
участь у суспільній бесіді про обґрунтованість висновків. Наукова грамотність 
передбачає, що людина може визначати наукові проблеми, що лежать в основі 
рішень, при йнятих на національному та місцевому рівнях, та висловлювати 
думки, які є науково-технологічними. Грамотний громадянин повинен мати 
можливість оцінювати якість наукової інформації на основі її джерела та методів 
її отримання. Наукова грамотність також передбачає здатність викладати 
та оцінювати аргументи на основі доказів та від повідним чином застосовувати 
висновки з таких аргументів (Scientifi c literacy. National Science Education 
Standards. URL: http://www.literacynet.org/science/scientifi cliteracy.html). (p. 22).

120

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 53



Біб лі о теч ний інфор ма цій но-ана лі тич ний су про від 

від показ ни ків навіть наших най ближ чих сусі дів із країн Централь ної 
та Схід ної Європи (Руму нії, Угор щини, Польщі, Чехії, Сло вач чи ни), 
де обсяг видат ків на одного спів ро біт ника у 3–10 разів вищий [8].

Та попри вкрай складну ситу а цію з фінан су ван ням віт чиз ня ної нау ко вої 
сфери, часом в умо вах від вер тої дис кре ди та ції науки та її дія чів у медіа-
прос торі [3], укра ї нські вчені пос тійно повинні дово дити дер жав ним 
чинов ни кам та сус піль ству свою ефек тив ність, а поде коли і обґрун то-
ву вати право на існу вання ака де міч ної науки [18, 16, 12].

Пи тання інфор му вання широ кої гро мадсь кості про резуль тати своєї 
роботи, по пуля ри за ція здо бут ків укра ї нсь кої науки акту а лі зу ється 
з огляду на стра те гіч ний курс нашої дер жави на набуття пов ноп рав ного 
членства Укра їни у Євро пейсь кому Союзі та в Орга ні за ції Пів ніч но ат лан-
тич ного дого вору. У січні 2019 р. Кабі нет Мініст рів Укра їни затвер див 
плани захо дів на 2019 р. щодо кому ні ка ції у сфері євро пейсь кої та євро ат-
лан тич ної інтег ра ції Укра їни. План захо дів на 2019 р. з реа лі за ції Стра те гії 
кому ні ка ції у сфері євро пейсь кої інтег ра ції на 2018–2021 рр. перед ба чає 
про ве дення низки захо дів та інфор ма цій них кам па ній. Зок рема, запла-
но вана кам па нія з інфор му вання про успішні прак тики впро ва дження 
євро пейсь ких стан дар тів в усіх сфе рах життя та істо рії успіху укра ї-
нсь кого біз несу, науки (кур сив наш. – О. Н.), куль тури, гро мадсь ких іні -
ці а тив у ЄС. У межах кам па ній запла но вано виго тов лення інфор ма цій ної, 
ауді о ві зу аль ної, дру ко ва ної про дук ції та роз мі щення її в ефірі загаль но на-
ці о наль них і регі о наль них теле- та радіо ка на лів, в Інтер неті, гро мадсь ких 
міс цях, закла дах освіти.

У свою чергу План захо дів на 2019 р. щодо реа лі за ції Кон цеп ції 
вдос ко на лення інфор му вання гро мадсь кості з питань євро ат лан тич ної 
інтег ра ції Укра їни на 2017–2020 рр. перед ба чає про ве дення прес-кон-
фе рен цій та регу ляр них бри фін гів щодо спів ро біт ництва з Аль ян сом, 
під го товку та спри яння висвіт ленню в ЗМІ інфор ма ції про невійсь кові 
іні ці а тиви НАТО, зок рема, у сфері еко ло гії, енер ге тики, ядер ної і раді а-
цій ної, кібер не тич ної та інфор ма цій ної без пеки, нау ково-тех нічне спів ро-
біт ництво (кур сив наш. – О. Н.), реа лі за цію про ек тів у межах трас то вих 
фон дів Орга ні за ції Пів ніч но ат лан тич ного дого вору, а також рефор му-
вання сек тору без пеки та обо рони Укра їни – від по відно до її стан дар тів 
та реко мен да цій [28].

Тут варто також ска зати про затвер дже ний Ука зом Пре зи дента Укра ї-
ни План захо дів «Питання євро пейсь кої та євро ат лан тич ної інтег ра ції» 
з реа лі за ції стра те гіч ного курсу дер жави на набуття пов ноп рав ного 
членства Укра їни в ЄС та НАТО, який перед ба чає роз ви ток між на род ної 
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спів праці у сфері нау ко вих дос лі джень, участь у між на род них про гра мах 
нау ко вих дос лі джень та інно ва цій в інте ресах поси лення обо рон них 
мож ли вос тей Укра їни. Крім того, у рам ках пог либ лення спів праці з НАТО 
пла ну ється роз ши рення участі Укра їни у вико нанні Про грами НАТО 
«Наука заради миру та без пе ки» [17].

З огляду на ска зане, а також беручи до уваги затвер дже ний уря дом 
у квітні 2019 р. новий поря док атес та ції нау ков ців, від по відно до якого 
по пуля ри за ція науки є одним з кри те ріїв оці ню вання нау ко вого 
пра ців ника при атес та ції [13], можна стве р джу вати, що інфор му вання 
гро мадсь кості про досяг нення, важ ливі резуль тати нау ко вої, нау ково-тех-
ніч ної та інно ва цій ної діяль ності, під не сення авто ри тету та прес тижу 
науки сьо годні варто роз гля дати не як хобі окре мих вче них-ен ту зі а-
с тів, а як один з обо в’яз ків нау ко вого спів то ва риства по від но шенню 
до сус піль ства та держави.

Різні аспекти по пуля ри за ції науки та про світ ниць кої діяль ності роз гля-
да лись у пра цях укра ї нсь ких і зару біж них дос лід ни ків. Так, Т. Бон да-
ренко про ана лі зо вано стан нау ко вої по пуля ри за ції у віт чиз ня ному медіа-
прос торі, роз гля нуто спе ци фіку подання нау ково-по пуляр них текс тів 
у дру ко ва них та елект рон них засо бах масо вої інфор ма ції (ЗМІ), вияв лено 
нега тивні й пози тивні сто рони у висвіт ленні цієї тема тики жур на ліс тами, 
а також засоби під ви щення її по пуляр ності в мас-ме діа [2]. І. Влад ле нова 
визна чає засади по пуля ри за ції науки на при кладі Нау ко вого центру Копер-
ника у Вар шаві [5]. А. Дєдуш кіна висвіт лює про блему по пуля ри за ції 
науки в сучас ному укра ї нсь кому інтер нет-прос торі на при кладі спе ці а лі-
зо ва них та неспе ці а лі зо ва них інтер нет-ме діа [6]. Пи тан ням по пуля ри за ції 
досяг нень нау ков ців Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни у медіа-прос торі 
при свя чена стаття А. Сененка [22], а М. Шим пан роз гля дає питання 
по пуля ри за ції науки в кон тексті нау ко вої кому ні ка ції [29].

У нау ко вому виданні авторсь кого колек тиву Інсти туту соці о ло гії НАН 
Укра їни питання по пуля ри за ції науки роз гля да ються у кон тексті дос лі-
дження, вико на ного в рам ках нау ково-дос лід ної роботи «Роль науки 
в модер ні за ції укра ї нсь кого сус піль ст ва» від по відно до Плану з реа лі за ції 
завдань і захо дів Кон цеп ції роз витку НАН Укра їни на 2014–2023 рр. [4]. 
Про блеми по пуля ри за ції досяг нень вче них і нау ко вих уста нов в укра ї-
нсь ких ака де міч них видан нях роз крито в мате рі а лах II Нау ково-прак-
тич ної кон фе рен ції «Нау кова пері о дика: тра ди ції та інно ва ції» [15].
Ви ді лення неви рі ше них раніше час тин загаль ної про блеми, кот рим 

при свя чу ється стаття. Разом з тим, на нашу думку, пот ре бує окре мого 
опра цю вання роль біб лі о теч них уста нов у сфері по пуля ри за ції науки, 
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Біб лі о теч ний інфор ма цій но-ана лі тич ний су про від 

пере д у сім нау ко вих біб лі о тек, голов ним завдан ням яких є опе ра тивно 
й мак си мально повно забез пе чу вати вче них сві то вою нау ко вою інфор-
ма цією за тема ти кою їхніх дос лі джень на базі тра ди цій них і сучас них 
мере же вих тех но ло гій. Адже, напри клад, по пуля ри за ція резуль-
та тів нау ково-дос лід ної та нау ково-ін фор ма цій ної діяль ності є одним 
з напря мів роботи біб лі о тек нау ково-дос лід них уста нов НАН Укра їни, 
які з цієї метою готу ють біб лі ог ра фічні та інфор ма ційно-ана лі тичні 
мате рі али та поши рю ють їх за допо мо гою веб-сай тів уста нов та елект-
рон ної пошти [10, c. 146].

Отже, про по но вана стаття має на меті роз крити потен ціал біб лі о-
теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту як засобу по пуля ри за ції 
науки на при кладі прак тики інфор му вання гро мадсь кості та влад них 
струк тур про ситу а цію у нау ко вій сфері Укра ї ни Служби інфор ма ційно-
ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб -
лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (СІАЗ НБУВ).

Під понят тям по пуля ри за ції науки роз умі ють «перек лад» спе ці-
аль них знань на мову широ ких кіл чита чів, іншими сло вами – перет-
во рення сухих нау ко вих даних у зро зу мілу біль шості інфор ма цію» [1, 
c. 37], а в діяль ності з по пуля ри за ції науки виді ля ють три основні цілі. 
По-перше, по пуля ри за ція нау ко вих знань має про світ ницьку місію, 
почи на ючи від пояс нень широ ким верст вам насе лення еле мен тар них 
питань і завер шу ючи лек ці ями про істо рію роз витку циві лі за ції, науки, 
тех ніки, про най су час ніші нау кові про екти і досяг нення вче них. Дру гою 
метою по пуля ри за ції є доне сення до медіа-пра ців ни ків екс перт ної думки 
фахів ців з тих чи інших акту аль них питань, які хви лю ють сус піль ство. 
Нарешті, по пуля ри за ція нау ко вих знань має на меті про ти дію псев до на уці, 
яка фор мує в сус піль стві викрив лене став лення до спра в ж ньої науки, 
ба навіть більше – може бути дуже небез печ ною і завда вати сер йоз ної 
шкоди, особ ливо якщо йдеться про здо ро в’я гро ма дян [22, c. 56].

Не об хідно зазна чити, що на між на род ному рівні про па ганді науки 
при ді ля ють велику увагу. Так, ще в 1951 р. Орга ні за ція Об’єд на них 
Націй з питань освіти, науки і куль тури (ЮНЕСКО) засну вала пре мію 
Калинги – вищу наго роду за досяг нення в галузі по пуля ри за ції науки. 
Засну вання пре мії іні ці ю вав індійсь кий полі тик Б. Пат наїк (1916–1997) – 
сорат ник М. Ганді та Дж. Неру в боро тьбі за неза леж ність Індії, влас ник 
Фонду Калинги з штату Орісса. Калинга – давня дер жава, що існу вала 
на тери то рії Індії, райське коро лівство, насе лення якого жило заможно 
й щас ливо. Сьо годні це штат Орісса, роз та шо ва ний на березі Бен гальсь кої 
затоки – курорт для від по чинку знаті Індії. Б. Пат наїк був пере ко на ний, 
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що кожна людина повинна мати хоча б загальне уяв лення про науку та її 
катар сисну роль у житті людини, дер жави, людства. Згідно зі ста ту том 
від знаки, лау реат наго роди зобо в’я за ний бути ство рю ва чем спо со бів 
поши рення нау ко вих знань (бути письмен ни ком, редак то ром, лек то ром 
тощо) і гли боко усві дом лю вати роль науки в сус піль стві.

Від 1987 р. Аме ри канська асо ці а ція спри яння роз витку науки – між на-
родна неко мер ційна орга ні за ція із заяв ле ною метою спри яння спів ро біт-
ництву між уче ними, захисту сво боди дос лі джень, зао хо чення нау ко вої 
від по ві даль ності, а також під тримки освіти і науки на благо всього 
людства – наго ро джує пре мією тих, кому нале жить ваго мий вне сок 
у справу по пуля ри за ції науки. Для увіч нення імені визнач ного вче ного-
ас т ро нома К. Сагана Аме ри кансь ким аст ро но міч ним това рист вом 
та Пла нет ним това рист вом у 1997 р. вста нов лена Пре мія пам’яті К. Сагана 
та медаль «За видатні заслуги в по пуля ри за ції нау ки».

З 2004 р. у рам ках Між на род ної пре мії Рене Декарта Євро пейсь кого 
Союзу існу вала наго рода за по пуля ри за цію науки – у 2007 р. її виді лено 
як окрему пре мію [1, c. 37, 115, 38–39].

Укра ї нська Пре мія «Для жінок у нау ці–2019», яка є час ти ною 
гло баль ної Про грами L’ORЙAL-ЮНЕС КО «Для жінок у нау ці» 9, серед 
кри те ріїв, за якими журі від би рає пере мож ниць, разом з ака де міч ними 
досяг нен нями кан ди датки (зок рема, кіль кість та якість пуб лі ка цій, пуб лі-
ка ції та циту вання в Scopus і Web of Science, виступи на нау ко вих кон фе-
рен ціях, патенти, пере лік най кра щих нау ко вих пуб лі ка цій та патен тів), 
моти ва цій ним лис том, перед ба чає соці альну актив ність задля по пуля ри-
за ції науки [27].

В Укра їні ще десять-п’ят над цять років тому від сут ність у вче них 
моти ва ції до само рек лами, недо віра нау ков ців до роботи пред став-
ни ків медіа, пере д у сім через побо ю вання непра виль ного трак ту-
вання та над мір ного спро щення резуль та тів дос лі джень з одного боку, 
та від сут ність заці кав ле ності у засо бів масо вої інфор ма ції та широ кого 
загалу в отри манні від омос тей про дос лід ницькі здо бутки укра ї нсь ких 
нау ков ців, витіс нення нау ково-по пуляр ної інфор ма ції в медіа вели ким 
пото ком більш сен са цій них, прос тих для роз уміння і сприй няття 

9 З 1998 р. Фонд L’Orйal та Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, 
науки й культури (ЮНЕСКО) докладали зусиль, щоб під тримати та від значити 
талановитих жінок-науковців і заохотити молодих жінок обирати наукові професії 
та допомагати їм у їхній кар’єрі. Детальніше – https://www.forwomeninscience.
com/en/home (Див.: Українська Премія «Для жінок у науці–2019». URL:https://
forwomeninscience.in.ua/).
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пові дом лень з іншого, були серед голов них про блем них питань віт чиз-
ня ної науки. Але пос ту пово завдяки зусил лям наших уче них – насам пе ред 
і зде біль шого нау ков ців Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни – вда лося 
акти ві зу вати про цес доне сення інфор ма ції про здо бутки віт чиз ня них 
дос лід ни ків до широ кої ауди то рії.

У 2007 р. НАН Укра їни стала заснов ни ком Все ук ра їнсь кого фес ти валю 
науки – масш таб ного загаль но дер жав ного про екту з по пуля ри за ції науки 
в сус піль стві. Вже понад 10 років орга ні за тори фес ти валю 10, роз ши-
рю ючи масш таби та вдос ко на лю ючи методи його про ве дення, нама га-
ються по пуля ри зу вати нау кове знання в сус піль стві, спри яти фор му-
ванню пози тив ного став лення до науки, викли кати інте рес та повагу 
до науки з ран нього віку, під ви щити прес тиж про фе сії вче ного та викла-
дача в сус піль стві.

 
Рис. 1. Все ук ра їнсь кий фес ти валь нау ки

Дже рело:  htt p://w w w. nas .g ov .u a/ fe sti va l?Yea r=2 019

10 Станом на 2019 р. в організації та проведенні Всеукраїнського фестивалю 
науки разом з Національною академією наук України беруть участь Міністерство 
освіти і науки України; Міністерство молоді та спорту України; Національний 
центр «Мала академія наук України»; Національна академія медичних наук 
України; Національна академія педагогічних наук України; Національна 
академія аграрних наук України; Національна академія правових наук України; 
Національна академія мистецтв України; Київський національний університет 
ім. Тараса Шевченка; Національний технічний університет України «Київський 
політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського».

125

Олег  Натар о в 



З агалом  с тановл ення науково-популя ризаці йн ого напр яму в нашій 
 кр аїні при падає на 201 0-ті р ок и:  істотно – порівняно з поп ер е днім 
п еріодом –   акт ив ізувал ася при сут н ість уче них у наці о наль ному інфо р-
м ац ійному  пр о ст орі, зро ст али м ас шт аби і р оз ширювалася геог р а-
фія безк ош то вних наук ов о-популя рних з а хо ді в,  а також п остійно збіль-
шува лася кількі сть їхніх  відвідувачів. З о крема, у 201 1 р.  вч ені Н АН 
 Укр аїни с т ворили  сайт «Моя наука», для якого п ис али н ауково-поп у ля рні 
с та тті з різ них тем,  а т а кож започа тк у вали цикл науково-п о пулярних 
л ек ці й,  п ереважно  для с т уденті в,  з м етою  допо могти їм з ор ієнтув ат ися 
у виборі  мі сця продовження  на вчання та  п одаль шої роботи ( йшлося 
пере ду сім про вітчи зн яні  ак ад емічні н а ук ові у ст ан ови, до асп ір антури 
 яких  по пул яризат ори й пра гн ули залучити представників своєї т огочас ної 
цільової аудиторії).

Рис. 2. Моя наука: 8 років потому
Джерело: https://www . facebo o k.com/event s/ 2448773905214124/

У 2013 р  . в ід бу лися перші  «Н аукові  пікніки» ,  організ ат ори яких 
випробу в али в у кр аї нсь ких  ум овах пол ьську практику  проведення 
н ауково-по пуляр них зах одів  пр о сто н еба – у п а рках і на площах.  Вос ени 
того ж р оку подібні заходи п ро йшли вже в  с тінах Інс титуту фіз і ології і м.  
О. О.  Бо г ом ольця Н АН Украї ни , – перші « Дні наук и» .  

С ьогодні д ос лідники баг а т ьох академіч них уст анов є  активними 
учасниками обох п ро е ктів, які , маючи  спільну мету – п оширення  знань 
про досяг нення н ауки та ї хнє вел ике з начення для п овсякденного життя 
людин и , – взаємно доп овнюють один одног о:  під  час «Наукових пік н-
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іків»  у чені самі в иходять до громади міс та , а на «Дні  науки» в ід чи няють 
 д вері уст анов, у яких п рацюють. Крім т ого, у кр аї нські «Наукові пік ні ки » 
на від міну від пол ьсь кого прототип у,  я кий збирає шанув аль ників науки 
на В аршавському цент ральному стад іоні, о хо пл юють не т ільки Київ, 
а й низку інших міст і н авіть невеликих  мі стечок ( рис. 4)  [ 7].

  

Рис. 3. Дні науки.   Ве сна 201 9 
Джере л о:  http : // dni-nau ky .i n. ua /

Рис. 4. Лучан запрошують на «Наукові пікніки»
Джерело: https://www.volynnews.com/news/society/

luchan-zaproshuiut-na-naukovi-pikniky/
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Ро зу міння важ ли вості роз гля ду ва ного напряму роботи знайшло 
від обра ження й у низці нор ма тив них актів голов ного віт чиз ня ного 
і визна ного між на род ного нау ко вого центру [19, 9, 21].

Отже, можна кон с та ту вати, що за останні декілька років у віт чиз-
ня ному нау ко вому спів то ва ристві зросло роз уміння необ хід ності по пуля-
ри за ції науки та її досяг нень.

В умо вах вхо дження сучас ного сус піль ства в інфор ма цій ний етап 
свого роз витку винят кову роль у справі по пуля ри за ції нау ко вих знань 
від іг ра ють біб лі о теки, насам пе ред нау кові, які, за сло вами віт чиз ня них 
дос лід ни ків, раніше за всіх від чули «нові форми й засоби зби рання, 
обробки, подання та поши рення знань» (кур сив наш. – О. Н.), оскільки 
вони торк ну лися насам пе ред сфери їхньої діяль ності [23, c. 146].

На нашу думку, саме нау кові біб лі о теки як про відні центри соці аль них 
кому ні ка цій, інтег ра ції й поши рення нау ко вої інфор ма ції здатні 
сьо годні стати май дан чи ком для про па ганди нау ко вих знань, доне сення 
до сус піль ства неу пе ре дже ної та об’єк тив ної інфор ма ції про резуль та тив-
ність нау ко вої та нау ково-тех ніч ної діяль ності нау ко вих орга ні за цій країни.

Зок рема, по пуля ри за ція здо бут ків віт чиз ня ної науки є одним з основ них 
ста тут них завдань голов ного нау ково-ін фор ма цій ного центру дер жави – 
На ці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) [25]. 
При кла дом ефек тив ної діяль ності в напрямі інфор му вання гро мадсь-
кості про досяг нення, важ ливі резуль тати нау ко вої, нау ково-тех ніч ної 
та інно ва цій ної діяль ності віт чиз ня них вче них є дос від СІАЗ НБУВ 
з випуску інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня «Шляхи роз витку укра ї-
нсь кої нау ки».

Ос нов ними завдан нями бюле теня є: моні то ринг про це сів у нау ко вій 
сфері, що зна хо дять від би ток у гло баль ній мережі Інтер нет, а також 
наяв ність соці аль ного попиту на таку інфор ма цію; доне сення інфор-
ма ції про здо бутки віт чиз ня них дос лід ни ків (як фун да мен тальні, так 
і при клад ні) до широ кої ауди то рії; опе ра тивне реа гу вання на сум нівні 
та необ ґрун то вані пові дом лення про укра ї нську науку; дове дення 
до гро мадсь кості думки про важ ливу роль і сус пільну зна чу щість науки.

Слід наго ло сити, що видання бюле теня від самого початку було орі єн-
то ване на реа лі за цію визна че них пре зи дією Наці о наль ної ака де мії наук 
Укра їни захо дів, спря мо ва них на поліп шення сприй няття науки сус піль-
ст вом, а саме про дов ження прак тики здійс нення моні то рингу дру ко-
ва них та елект рон них ЗМІ з про блем роз витку нау ко вої сфери в Укра їні 
та сис те ма тич ної пуб лі ка ції рефе ра тив них мате рі а лів у збір нику [19]. 
На сьо годні ж основні завдання бюле теня від по ві да ють як ста тут ним 
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завдан ням вищої нау ко вої самов ряд ної орга ні за ції Укра їни (необ хід ності 
по пуля ри за ції науки та нау ко вих досяг нень віт чиз ня них уче них у кра їні 
та за її межами з метою під ви щення прес тижу нау ко вої діяль ності 
в сус піль стві, фор му ванню нау ко вого сві то гляду, про ти дії поши ренню 
псев до на уки, зміц ненню інте лек ту аль ного потен ці алу сус піль ства, 
роз витку про світ ництва, під не сення між на род ного авто ри тету Укра ї ни) 
[24], так і закріп ле ному у Кон цеп ції роз витку Наці о наль ної ака де мії наук 
Укра їни на 2014–2023 роки поло женню щодо роз ши рення інфор ма цій них 
кана лів нау ко вої кому ні ка ції через залу чення засо бів інтер нет-ме режі для 
апро ба ції та по пуля ри за ції нау ко вих резуль та тів [21].

Від по відно до цих завдань, пові дом лення в інфор ма ційно-ана лі-
тич ному бюле тені пред став лені за такими руб ри ка ми:

1. Нау кові здо бутки як фун да мент про грами уря до вих звер шень. 
Під руб рики: 1.1. Між на родне спів ро біт ництво; 1.2. Наука – вироб-
ництву; 1.3. Нау кові кон фе рен ції, наради та інші орга ні за ційні заходи; 
1.4. Нау кова діяль ність у ЗВО (закла дах вищої осві ти). Від по відно, 
у назва них під руб ри ках при ді лено увагу інтег ра ції укра ї нсь кої науки 
у сві тове нау кове спів то ва риство, ролі між на род ної спів праці у роз витку 
віт чиз ня ної науки; прак тич ному впро ва дженню укра ї нсь ких роз ро-
бок, (зок рема при клад них роз ро бок, спря мо ва них на зміц нення без пеки 
й обо рони нашої дер жа ви), спів праці нау ко вих уста нов з віт чиз ня ними 
під при ємст вами та з іно зем ними замов ни ками; орга ні за ції та про ве-
денню нау ко вих кон фе рен цій, семі на рів, кон кур сів нау ко вої твор чості, 
інших нау ково-ко му ні ка тив них захо дів та захо дів з по пуля ри за ції науки; 
нау ко вій і нау ково-тех ніч ній діяль ності у закла дах вищої освіти, спів праці 
уні вер си тетсь кої та ака де міч ної науки.

Як при клад, можна навести поши рені в інфор ма ційно-ана лі тич ному 
бюле тені у 2018 р. пові дом лен ня:

• між на родне спів ро біт ництво – «Про грама “Наука заради миру 
та без пе киˮ дово дить свою ефек тив ність у діа лозі Укра їна – НАТО, – 
заступ ник Гене раль ного сек ре таря НАТО Анто ніо Міс сі ро лі»; «Кон курс 
Об’єд на ного дос лід ниць кого центру Євро пейсь кої Комі сії (JRC) на дос туп 
до дос лід ниць кої інфра струк тури для нау ков ців з дос лід ниць ких 
орга ні за цій будь-якого типу»; «Стар тує кон курс укра ї нсько-чесь ких 
нау ково-дос лід них про ек тів на 2019–2020 роки»; «Визна чено 6 пріо ри-
те тів інтег ра ції укра ї нсь кої науки в Європу – коле гія МОН затвер дила 
про ект доро ж ньої кар ти»; «Візит Нобе лівсь кого лау ре ата Жюля Офф ма-
на»; «Укра ї нські нау ковці вперше вико ну ва ти муть про ект євро пейсь кої 
іні ці а тиви Clean Sky 2»; «25 років членства Укра їни в IIASA»; «Про по-
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зи ції Орга ні за ції з Євро пейсь кого спів ро біт ництва в галузі науки 
і тех ніки (COST) для Укра ї ни»; «Нау кова діас пора в Німеч чині: напрями 
спів ро біт ництва з Укра ї ною».

• наука – вироб ництву – «Укра ї нські вина ходи для еко но міки, війська, 
меди цини та без пеки – нау ковці завер шили 14 пріо ри тет них дос лі джень 
за держ за мов лен ням»; «Про блемні питання визна чення і впро ва дження 
кри тич них тех но ло гій у сфері вироб ництва озбро єн ня»; «Сучасні нау ково-
тех нічні мож ли вості в обо рон ній сфе рі»; «Кера міч ний щит для бро не тех-
ні ки»; «Роз робки НАНУ зіг рі ва ють і ряту ють людські жит тя»; «Під пи сано 
угоду про спів працю між Наці о наль ною ака де мією наук Укра їни та Акці о-
нер ним това рист вом «Тур бо а том»»; «Аграрна наука наро щує роботу 
в галузі ризи ко ва ного зем ле робст ва».

• нау кові кон фе рен ції, наради та інші орга ні за ційні заходи – «В. І. Вер -
надсь кий і ста нов лення фун да мен таль ної науки в Укра ї ні» (XXVIII 
читання ака де міка В. І. Вер надсь ко го); «Семі нар-прак ти кум для корис ту-
ва чів про дук тами Ель зе вір»; «Семі нар для керів ни ків біб лі о тек нау ко вих 
уста нов НАН Укра ї ни»; «Семі нар з про блем інте лек ту аль ної влас ності 
й транс феру тех но ло гій»; «Нау ко виці Ака де мії ввійшли до топ-100 най ус-
піш ні ших жінок Укра ї ни»; «Екс пертні дебати «Май бутнє укра ї нсь кої 
науки: місія (не) мож ли ва?»»; «Шаш ке ви чівські нау кові читання – 2018».

Крім того, у цій під руб риці, яка без по се ре д ньо інфор мує про чис лені 
нау ково-по пулярні та про світ ницькі події, серед мате рі а лів за 2018 р. 
варто виді лити інфор ма цію про: заходи, які від бу лися на честь 100-річ-
ного юві лею НАН Укра їни; ХІІ Все ук ра їнсь кий фес ти валь науки; заходи, 
які від бу лися в рам ках двох нау ково-по пуляр них іні ці а тив – «Днів нау ки» 
та «Нау ко вих пік ні ків в Укра ї ні»; дру гий Марш за науку тощо.

• нау кова діяль ність у ЗВО – «Базове фінан су вання най кра щих 
напря мів уні вер си тетсь кої науки дасть змогу пок ра щити якість вищої 
освіти зага лом»; «КПІ ім. Ігоря Сікорсь кого та ДК “Укро бо ронп ромˮ: 
спів праця задля зміц нення обо ро ноз дат ності Укра ї ни»; «Про ект Львівсь кої 
полі тех ніки отри мав понад 1,5 млн євро за про гра мою ЄС “Гори зонт 
2020ˮ»; «У ХНУМГ від крили Центр транс феру тех но ло гій, який стане 
плат фор мою для спів праці науки, біз несу та вла ди»; «Ака де мічна нау кова 
уста нова і заклад вищої освіти від крили спільну лабо ра то рію мате ма тич ної 
фізи ки».

2. На ці о нальна ака де мія наук Укра їни: віхи істо рії і сьо го дення. 
Руб рика інфор мує про істо рію та сучас ний роз ви ток НАН Укра їни, 
ста нов лення та діяль ність окре мих нау ко вих уста нов, видатні пер со на лії 
віт чиз ня ної науки тощо.
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Зок рема, у юві лей ний для нашої Ака де мії рік у бюле тені була 
поши рена інфор ма ція про: гені аль ного вче ного, видат ного гро мадсь кого 
діяча і орга ні за тора науки, пер шого пре зи дента Укра ї нсь кої ака де мії 
наук В. Вер надсь кого (12 березня 2018 р. випов ни лося 155 років від 
його дня наро джен ня); 100-річчя від дня наро дження члена-ко рес пон-
дента НАН Укра їни, док тора фізико-ма те ма тич них наук, про фе сора 
Й. Гіх мана; видат ного вче ного в галузі мате ма тич них проб лем меха ніки 
та при клад ної мате ма тики, ака де міка Я. Під ст ри гача; 100-річчя Пре зи-
дента Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни ака де міка Б. Патона; жит тє вий 
та твор чий шлях віце-пре зи дента НАН Укра їни ака де міка С. Пирож кова; 
про цес заро дження, фор му вання та ево лю ції пра во вого ста тусу дійс них 
чле нів (ака де мі ків) і чле нів-ко рес пон ден тів НАН Укра їни, почи на ючи 
з 1918 р. і до сьо го дення; кад ро вий потен ціал Ака де мії; істо рію та сьо го-
дення уста нов НАН Укра їни – Голов ної аст ро но міч ної об серва то рії, 
Дер жав ного при ро до знав чого музею, Інсти туту коло їд ної хімії та хімії 
води ім. A. B. Думансь кого тощо.

3. Оцінки ефек тив ності науки в Укра їні. Висвіт лю ються питання: 
ефек тив ності ака де міч ної сис теми орга ні за ції науки; вдос ко на лення 
та під ви щення ефек тив ності діяль ності НАН Укра їни в нових соці ально-
еко но міч них умо вах; резуль та тив ності нау ко вої та нау ково-тех ніч ної 
діяль ності нау ко вих орга ні за цій кра їни тощо. Так, у 2018 р. у назва ній 
руб риці було роз мі щено мате рі али про: нову мето дику оці ню вання 
ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов НАН Укра їни та резуль тати 
оці ню вання за цією мето ди кою ефек тив ності діяль ності окре мих нау ко вих 
уста нов Ака де мії; іні ці а тиву Мініс терства освіти та науки Укра їни щодо 
залу чення екс пер тів до обго во рення про блем оцінки наці о наль ної науки; 
кон курс для укра ї нсь ких вче них з ана лізу та оцінки діяль ності дос лід-
ни ків та нау ко вих уста нов Укра їни; про блеми атес та ції нау ко вих кад рів 
тощо.

4. Перс пек тивні напрями нау ко вих дос лі джень. При ді лено увагу 
перс пек тив ним напря мам фун да мен таль них і при клад них дос лі джень 
укра ї нсь ких вче них, що від по ві да ють сві то вим тен ден ціям роз витку 
науки.

Для при кладу можна навести опуб лі ко вані в руб риці пові дом лення: 
«Пер ший віце-пре зи дент НАН Укра їни ака де мік А. Г. Нау мо вець – про 
сучасні нано тех но ло гії»; «Функ ці о нальні мате рі али з пам’яттю форми: 
сучас ний стан і перс пек тиви вико рис тан ня»; «Стра те гії сучас них 
лінг віс тич них дос лі джень і завдання ака де міч ної лінг во ук ра ї ніс ти ки»; 
«Моле ку лярне моде лю вання біо ло гіч них сис тем: стан та перс пек ти ви»; 
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«Перс пек тиви ство рення нано но сіїв для дос тавки гене тич ного мате рі алу 
в клі ти ни»; «Між на родні антарк тичні дос лі дження укра ї нсь ких вче них 
визнані в одному з най рей тин го ві ших сві то вих нау ко вих жур на лів»; 
«Переп рог ра му вати серце після інфарк ту»; «“Зух вало, але здійс нен но!ˮ: 
укра ї нські медики готові зупи нити гене тичні захво рю ван ня» та ін.

5. Про блеми стра те гії роз витку Укра їни. Основну увагу руб рики 
скон цент ро вано навколо стра те гіч них напря мів роз витку нашої дер жави. 
Наво дяться кон к ретні про по зи ції вче них щодо вирі шення без пе ко вих, 
полі тич них, еко но міч них, соці о куль тур них та інших питань роз витку 
Укра їни як євро пейсь кої дер жави. Напри клад, у 2018 р. у назва ній руб риці 
було роз мі щено ана лі тичні мате рі али нау ков ців Нау ково-дос лід ного 
центру індуст рі аль них про блем роз витку НАН Укра їни щодо стра те гіч них 
орі єн ти рів еко но міч ної без пеки нашої дер жави; реко мен да ції фахів ців 
Наці о наль ного інсти туту стра те гіч них дос лі джень Укра їни з акту аль них 
про блем пра во вого забез пе чення дер жав ної куль тур ної полі тики; 
ана ліз спів ро біт ни ками Інсти туту демо гра фії та соці аль них дос лі джень 
ім. М. В. Птухи НАН Укра їни ситу а ції на ринку праці, демо гра фіч них 
про блем та міг ра цій них про це сів; основні резуль тати вико нання фахів-
цями Інсти туту еко но міки та про гно зу вання НАН Укра їни дос лі дження 
за темою «Інклю зив ність як клю чо вий аспект ство рення засад для нової 
якості еко но міч ного зрос тання Укра ї ни»; інфор ма цію про Наці о нальну 
допо відь «Укра їна: шлях до кон со лі да ції сус піль ст ва», яка була під го-
тов лена нау ков цями Сек ції сус піль них і гума ні тар них наук НАН Укра їни; 
про по зи ції нау ко вої спіль ноти щодо змін до зако но дав ства з питань 
фор му вання об’єд на них тери то рі аль них гро мад тощо.

6. Наука і влада. При ді лено увагу здійс ненню дер жав ного регу лю вання 
та управ ління в нау кові сфери, питан ням спів праці орга нів дер жав ної 
влади Укра їни з нау ко вими уста но вами та іншими суб’єк тами нау ко вої 
і нау ково-тех ніч ної діяль ності. При мі ром, 2018 р. у цій руб риці знайшли 
від обра ження питання, які сто су ють ся:

• пра во вих, орга ні за цій них та фінан со вих засад функ ці о ну вання 
й роз витку у сфері нау ко вої і нау ково-тех ніч ної діяль ності: «Перше 
засі дання Наці о наль ної ради Укра їни з питань роз витку науки і тех но-
ло гій: під сум ки»; «Пре м’єр-мі ністр: У 2018 р. уряд запро ва дить нові 
ефек тивні меха нізми під тримки нау ки»; «Мініс терства, НАН та інші 
головні роз по ряд ники бюджет них кош тів отри ма ють більшу сво боду 
у фор му ванні тем пот ріб них їм нау ко вих дос лі джень, – Пос та нова КМУ»; 
«МОН має чіт кий план реформ у сфері атес та ції нау ко вих кад рів, і ми 
робимо пос ту пові, але сис темні змі ни, – дирек тор депар та менту Анд рій 
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Шев цов»; «Щодо бюджет ного фінан су вання НАН Укра їни у 2018 р.»; «Як 
ство рю ва ти муть, реор га ні зо ву ва ти муть та лік ві до ву ва ти муть дер жавні 
нау кові уста нови у від анні наці о наль них галу зе вих ака де мій наук, – КМУ 
затвер див поря док»;

• різ них форм під тримки нау ко вої молоді: «Маємо ство рити всі 
умови, щоб укра ї нські вчені не поки дали кра їну – Пре зи дент на зустрічі 
з обда ро ва ною молод дю»; «Три ває при йом робіт на здо буття пре мії 
Пре зи дента Укра їни для моло дих уче них 2018 року»; «Нау кові роботи 
моло дих уче них НАН Укра їни від зна чено спе ці аль ною пар ла ме нтсь кою 
пре мі єю»; «Кон курс на здо буття пре мії Вер хов ної Ради Укра їни най та-
ла но ви ті шим моло дим уче ним у 2018 році»; «Пре мія Кабі нету Мініст рів 
за особ ливі досяг нення молоді у роз бу дові Укра ї ни»; «На 2019-й під 
про екти моло дих вче них закла дено 75 млн грн, які дозво лять про фі нан-
су вати не тільки початі раніше роботи, а й 54 нові – МОН опри люд нює 
спи сок пере мож ців»;

• вза є мо дії орга нів дер жав ної влади з пред став ни ками нау ко вої 
гро мадсь кості: «Нау кові дос лі дження без зай вих обме жень: МОН хоче 
спрос тити вико рис тання пре кур со рів вче ними. Від по від ний Поря док вже 
на гро мадсь кому обго во рен ні»; «Рада моло дих вче них при МОН запро-
по нує, як рефор му вати сис тему при сво єння нау ко вих сту пе нів та забез-
пе чити жит лом моло дих нау ков ців»; «Укра ї нські вчені нарешті змо жуть 
про дов жити морські дос лі дження – кораблі пого ди лись дати силові 
від ом ства, – очіль ник дирек то рату науки Дмитро Чебер кус» та ін.

7. Сус пільні виклики і пот реби (під руб рики: 7.1. Укра ї нська наука 
і про блеми фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства; 7.1.1. Між на род ний 
дос від; 7.2. Фор му вання та впро ва дження інно ва цій ної моделі еко но-
міки; 7.2.1. Між на род ний дос від; 7.3. Про блеми енер гоз бе ре ження; 7.3.1. 
Між на род ний дос від). Від по відно висвіт лю ються питання:

• ін фор ма цій ного забез пе чення нау ко вої діяль ності та інтен си фі ка ції 
нау ко вого спіл ку вання; про це сів інфор ма ти за ції та акти ві за ції в них 
нау ко вих біб лі о тек як важ ли вих центрів нако пи чення реле вант ної інфор ма ції 
й ефек тив ного інфор ма цій ного супро воду нау ко вих дос лі джень; роз витку 
видав ни чого ком плексу НАН Укра їни на нові т ньому рівні, пов ноп рав ного 
вхо дження її до сучас ного інфор ма цій ного прос тору («Укра ї нські нау ковці 
вп’я теро час тіше корис ту ються Scopus і Web of Science після того, як МОН 
перед пла тило дос туп до цих баз даних у вишах»; «Нау ков цям про по ну ють 
дос туп до корис них інфор ма цій них ресур сів за про гра мою ЄС Enlighten 
Your Research»; «Про стан та перс пек тиви нау ко вої пері о дики НАН Ук-
ра ї ни»; «Авторське право у видав ни чій діяль ності нау ко вих уста нов»; 
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«Біб лі о тека циф ро вої нау ки»; «Ака де мічні видання та “хижаць кіˮ 
жур на ли» «Томаш Пшонка: “Наша спів праця роз по ча лась недавно, але 
у Elsevier і Укра їни амбітні плани з єди ним завдан ням – роз ви ток нау киˮ»);

• ак ти ві за ції дос лі джень і роз ро бок, спря мо ва них на під ви щення 
нау ко єм ності та кон ку рен тосп ро мож ності віт чиз ня ного вироб ництва, 
ство рення ефек тив ної інно ва цій ної інфра струк тури («Охо рона прав 
інте лек ту аль ної влас ності та транс фер тех но ло гій в нау ко вих уста но вах»; 
«Війсь кові стар тапи: міфи й реаль ність спів праці з дер жа вою»; «Віт чиз-
ня ний дос від визна чення і реа лі за ції нау ково-тех ніч них та інно ва цій них 
пріо ри те тів»; «Важ ливі зміни в Центрі інно ва цій них медич них тех но-
ло гій НАН Укра ї ни»; «Ана ліз стану інно ва цій ної діяль ності в Укра їні 
та шляхи його поліп шен ня»; «В НААН пред ста вили клас терну сис тему 
транс феру інно ва цій»);

• вне сок віт чиз ня них нау ков ців у роз в’я зання про блем енер ге тич ного 
сек тору дер жави, забез пе чення енер ге тич ної неза леж ності Укра їни («Інно-
ва ції у від нов лю ва ній енер ге тиці від укра ї нсь ких нау ков ців!»; «Стра-
те гія енер ге тич ної без пеки ЄС, як від по відь на сучасні гіб ридні загрози: 
висновки для Укра ї ни»; «Пре зи дент НААН: По пуля ри зу ємо біо па ливо 
і нау ко вими роз роб ками, і влас ними кей са ми»; «Укра ї нські вчені вивели 
гіб рид куку ру дзи для вироб ництва біо е та но лу»; «Дер же нер го е фек тив ності 
та НАН Укра їни пра цю ють над сти му лами виро щу вання енер го куль тур для 
замі щення газу»; «Учені Ака де мії – про мож ливі сце на рії роз витку сві то вої 
енер ге ти ки»; «Євро пейська енер ге тична полі тика ста лого роз витку: 
фахо вий пог ляд вче них Ака де мії»).

8. Зару біж ний дос від орга ні за ції нау ко вої діяль ності. При ді ля-
ється увага питан ням орга ні за ції нау ко вої діяль ності в зару біж них 
кра ї нах (струк тура нау ко вих уста нов, методи та дже рела їх фінан су вання, 
дос від дер жав ного регу лю вання нау ко вої діяль ності тощо), напри клад: 
«Пор тал фінан су вання та тен де рів (Funding & Tenders Portal) пос ту пово 
замі нює Пор тал учас ни ків (Participant Portal)»; «Молоді вчені обго во рили 
на кон фе рен ції Eurodoc головні про блеми роз витку нау ково-дос лід ної 
кар’є ри»; «Євро пейське това риство істо рії нау ки»; «Між на родна 
ака де мія істо рії нау ки»; «Євро пейська сер ти фі ка ція інже не рів і спів праця 
про фе сій них гро мадсь ких об’єд нань як фак тори інтег ра ції науки і освіти 
в Євро пі» та ін.

9. Кри тичні заува ження та про тестні акції. При ді лено увагу 
кри тич ним заува жен ням щодо харак теру про це сів удо ско на лення 
нау ко вої діяль ності, висвіт лено про тестні акції нау ков ців, при мі ром: 
«Яку науку має фінан су вати дер жа ва?»; «Хто стане рушієм змін»; «Змі ни-
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тися, щоб бути ліде ром»; «Нау ковці НАН Укра їни на акції про тес ту»; 
«НАНУ готу ється до від зна чення 100-ї річ ниці в дис ку сіях та роз ду мах 
про вдос ко на лен ня».

10. Нові над хо дження до Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого. Озна йом лення корис ту ва чів з новими над хо джен нями 
до фон дів НБУВ (моног ра фії, під руч ники, збір ники нау ко вих праць, 
мате рі али між на род них кон фе рен цій тощо), що висвіт лю ють сучасні 
про блеми за тема ти кою інфор ма ційно-ана лі тич ного бюлетеня.

За ува жимо, що моні то ринг пуб лі ка цій у медіа-прос торі Укра їни, 
при свя че них питан ням науки, засвід чив таке:

– остан німи роками завдяки зусил лям віт чиз ня них уче них – насам-
пе ред і зде біль шого нау ков ців НАН Укра їни – вда лося здійс нити про рив 
у медіа-сфері й акти ві зу вати про цес доне сення інфор ма ції про здо бутки 
укра ї нсь кої науки до широ кої ауди то рії;

– укра ї нські вчені, пере д у сім пред став ники ака де міч ної науки, докла-
да ють значні зусилля для нау ко вого забез пе чення вирі шення акту аль них 
для нашої кра їни про блем, впро ва дження перс пек тив них роз ро бок 
у реаль ний сек тор еко но міки та соці альну сферу, зміц нення обо ро ноз дат-
ності та без пеки держави;

– вра хо ву ючи обсяги фінан су вання галузі та кіль кість нау ко вих 
дос лі джень в Укра їні та за її межами, ефек тив ність нау ко вої діяль ності 
укра ї нсь ких уче них не пос ту па ється зару біж ним коле гам, а іноді навіть 
є значно вищою.

Варто також наго ло сити, що від по відно до одного з пріо ри тет них 
напря мів роз витку від ділу опе ра тив ної інфор ма ції СІАЗ НБУВ (який 
забез пе чує випуск видання «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки») – 
удо ско на лення дис тант ного обслу го ву вання корис ту ва чів на основі 
вико рис тання новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, зок рема пере до вих 
мето дів моні то рингу, обробки й дос тавки інфор ма ції, поси лення ана лі-
тич ної і про гноз ної скла до вої в інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі-
а лах – мате рі али інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня пред став лено 
на пуб ліч ному пор талі НАН Укра їни (https://cutt.ly/ciGB85), пор талі 
Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій (http://nbuviap.gov.ua/) та на 
сто рінці СІАЗ у соці аль ній мережі Facebook (https://www.facebook.com/
siazua/). Для дос тавки інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту замов ни кам 
вико рис то ву ється елект ронна пошта.

По пуля ри за ція нау ко вої та інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції 
струк тур них під роз ді лів Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій 
НБУВ (СІАЗ, НЮБ та ФПУ) про во диться також шля хом актив ної 
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участі в щоріч них «Інфор ма цій них ярмар ках» – пре зен та ціях-вис тав ках 
ресур сів орга ні за цій, що над ають тех нічну, ана лі тичну та кон суль та-
тивну допо могу Вер хов ній Раді Укра їни. У такий спо сіб пар ла мен тарі, 
поміч ники-кон суль танти народ них депу та тів, пред став ники сек ре та-
рі а тів пар ла ме нтсь ких комі те тів, фрак цій та груп, струк тур них під роз-
ді лів Апа рату Вер хов ної Ради Укра їни мають мож ли вість озна йо ми тись 
з остан німи здо бут ками укра ї нсь кої науки, а також із про блем ними 
питан нями, що пот ре бу ють реа гу вання орга нів дер жав ної влади.

Отже, під су мо ву ючи, можна зро бити такі висновки.
В умо вах вкрай склад ної ситу а ції з фінан су ван ням віт чиз ня ної нау ко вої 

сфери, за необ хід ності дово дити сус піль ству та дер жаві існу вання ака де-
міч ної науки, роз в’я зання про блеми по пуля ри за ції влас них досяг нень 
є одним з пер шо чер го вих завдань для укра ї нсь кої нау ко вої спіль ноти.

Пи тання інфор му вання широ кої гро мадсь кості про резуль тати своєї 
роботи, по пуля ри за ція здо бут ків укра ї нсь кої науки акту а лі зу ється 
з огляду на стра те гіч ний курс нашої дер жави на набуття пов ноп рав ного 
членства Укра їни у Євро пейсь кому Союзі та в Орга ні за ції Пів ніч но-
 ат лан тич ного дого вору та від по від них захо дів щодо кому ні ка ції у сфері 
євро пейсь кої та євро ат лан тич ної інтег ра ції України.

В умо вах вхо дження сучас ного сус піль ства в інфор ма цій ний етап свого 
роз витку винят кову роль у справі по пуля ри за ції нау ко вих знань від і-
г ра ють біб лі о теки, насам пе ред нау кові раніше за всіх від чули нові форми 
й засоби зби рання, обробки, подання та поши рення знань, оскільки вони 
торк ну лися насам пе ред сфери їхньої діяль ності. Саме нау кові біб лі о теки 
як про відні центри соці аль них кому ні ка цій, інтег ра ції й поши рення 
нау ко вої інфор ма ції здатні сьо годні стати май дан чи ком для про па ганди 
нау ко вих знань, доне сення до сус піль ства неу пе ре дже ної та об’єк тив ної 
інфор ма ції про резуль та тив ність нау ко вої та нау ково-тех ніч ної діяль-
ності нау ко вих орга ні за цій кра їни. Зок рема, дос від СІАЗ НБУВ у сфері 
по пуля ри за ції науки, а саме під го товка й видання випуску інфор ма-
ційно-ана лі тич ного бюле теня «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки», дає 
під стави зро бити висно вок, що попри складні фінан сові умови укра ї нські 
дос лід ники, пере д у сім пред став ники Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни, 
про дов жу ють сум лінно пра цю вати на користь своєї кра їни та отри му вати 
вагомі резуль тати за широ ким спект ром фун да мен таль них і при клад них 
дос лі джень.
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Information and Analytical Products of Libraries as a Means of Popularization 
of Ukrainian Science

The paper addresses to the role of information and analytical products of libraries 
in the fi eld of science popularization. Attention is paid to the signifi cance of keeping 
the general public being well and timely informed on the achievements of Ukrainian 
researchers in view of the strategic course of our state for acquiring Ukraine’s full mem-
bership in the European Union and in the North Atlantic Treaty Organization.

It is emphasized that in the context of the entry of modern society into the informa-
tional stage of its development, an exceptional role in the popularization of science is 
played by scientifi c libraries, which experience the new forms and means of collecting, 
processing, presenting and disseminating knowledge as they primarily concerned the 
sphere of the activity of libraries. 

The paper considers the activity of the Information and Analytical Support Service 
of the State Authorities of the Vernadsky National Library of Ukraine on informing the 
general public and authorities about the situation in the scientifi c sphere of Ukraine. In 
particular, publication and dissemination of materials for the issue of information-ana-
lytical bulletin “Ways of Ukrainian Science Development” are considered as an exam-
ple of effective activity in the area of informing society about achievements, important 
results of scientifi c, scientifi c-technical and innovative activity of our scientists, raising 
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the authority and prestige of science in Ukraine. It is noted that the publication of the 
bulletin from the very beginning was aimed at the implementation of measures, deter-
mined by the Presidium of the National Academy of Sciences of Ukraine, for improving 
the perception of science by society, and today its main tasks correspond to the statutory 
tasks of the highest scientifi c self-governing organization of Ukraine, namely: the need 
for popularization of scientifi c achievements of Ukrainian scientists in the country and 
abroad in order to increase the prestige of scientifi c activity in society, to form scientifi c 
outlook, to counteract pseudoscience, to strengthen the intellectual potential of society, 
to develop education, to raise the international authority of Ukraine.

The experience of SIAS of V.Vernadsky National Library of Ukraine in the fi eld 
of popularization of science, in particular, in preparation and publication of the infor-
mation-analytical bulletin “Ways of Ukrainian Science Development”, allows one to 
conclude that despite diffi cult fi nancial conditions Ukrainian researchers, fi rst of all 
representatives of the National Academy of Sciences of Ukraine, continue working 
hard for the benefi t of our country and gaining signifi cant results across a wide range of 
basic and applied research.

Keywords: popularization of science, scientifi c library, information and analytical 
products, Vernadsky National Library of Ukraine, Service information and analytical 
support, Ways of Development of Ukrainian Science.
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